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Abstract.  Articolul dat reprezintă o caracteristică a manifestării criminalităţii feminine în RM, cât 

şi în alte ţari vecine acesteia. Sunt reprezentate cauzele principale cât şi condiţiile care duc la apariţia şi 

extinderea criminalităţii. În articolul dat sunt incluse o serie de măsuri elaborate pentru a stopa şi diminua 

infracţiunile comise de femei. Numărul infractorilor, pedepsele aplicate constituie date statistice 

exemplificate în anexe.  
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      Este cert faptul, că criminalitatea întotdeauna a fost şi continuă să fie cel mai periculos fenomen din 

societate. Din aceste considerente, ea rămîne a fi una dintre cele mai importante probleme atît în domeniul 

investigaţiilor criminologice, cît şi a altor ştiinţe social-juridice. Criminalitatea reprezintă un fenomen social-

juridic negativ cu caracter de masă, variabil din punct de vedere istoric, care este constituit din totalitatea 

infracţiunilor comise pe un anumit teritoriu, într-o perioadă determinată de timp, ce se caracterizează prin 

indicatori cantitativi (nivelul, dinamica) şi calitativi (structura, caracterul). 

      Criminalitatea feminină, a fost considerată pînă în prezent un fenomen fără prea mare importanţă pentru 

a atrage atenţia specialiştilor, din motiv că o perioadă îndelungată femeile au fost considerate incapabile de a 

săvîrşi crime. Implicarea femeii în crima organizată ridică un mare semnal de alarmă. Traficul de droguri, 

traficul de fiinţe umane, traficul de organe, etc. implică tot mai mult femeile în reţelele de traficanţi, ele 

regăsindu-se din ce în ce mai frecvent în asemenea cazuri şi nemaifiind de mult excepţii. 

 

Criminalitatea în Republica Moldova 

      I. Cauzele şi condiţiile criminalităţii feminine. 

Conduita individuală a fiecărui om reprezintă forma de autoexprimare a personalităţii acestuia, a satisfacerii 

cerinţelor sale. Adesea, comportamentul ilegal este cauzat de anumiţi factori. Dacă e să privim în asamblu 

asupra cauzelor care determină criminalitatea feminină, putem afirmă că asupra schimbărilor în dinamica 

acestui tip de criminalitate influenţează schimbările sociale, economice din societate, precum şi deformaţiile 

din sfera spirituală a societăţii în care femeia trăieşte. Prin urmare, analizînd evoluţia societăţii şi a statutului 

femeii în această societate, deducem faptul că dezorganizarea socială pe fundalul crizelor sociale şi 

economice în perioadele de tranziţie, iscarea anumitor conflicte  au un impact mult mai negativ asupra 

femeii, decît asupra bărbatului, devenind în anumite cazuri frîne, dar, de cele mai multe ori, aceşti factori 

apar în calitate de „motoare criminale”, determinînd creşterea criminalităţii feminine. 

Factorii care au impulsionat mărirea indicelui criminalităţii feminine, indiferent de teritoriul pe care se 

manifestă, după anii ’90 ai sec.XX-lea, după Cudreaţov V. N sunt: 

1 implicarea activă a femeii în sfera economică; 

2.reducerea influenţei a principalelor instituţii familiei, precum şi a controlului social; 

3 apariţia unei „încordări” în societate, a stresului, a conflictelor dintre  oameni; 

4 intensitatea fenomenelor antisociale, precum: alcoolismul, dependenţa de droguri, prostituţia, cerşetoria.1 

      În Republica Moldova, motivele social-economice formează baza motivării comiterii infracţiunilor de 

către femei. Aceasta datorîndu-se următoarelor cauze obiective: criza economică, creşterea nivelului de 

sărăcire a populaţiei condiţionată de şomaj, foame, salarii mici, preţuri înalte, „factori care împing oamenii la 

comiterea infracţiunilor de profit. 

Negativ asupra  comportamentului femeii acţionează disproporţia şi contradicţiile din familie. Astfel încît, 

femeia supusă umilinţei, violenţei domestice , femeia care munceşte din greu pentru un salariu mic şi căreia 

nu-i ajunge suficiente resurse pentru a-şi întreţine famlia, din ce în ce mai greu reuşeşte să-şi îndeplinească 

rolul de „paznic” al căminului social. Survine starea de depresie care în diferite circumstanţe poate 

condiţiona săvîrşirea anumitor fapte criminale. 

Un alt factor este psihologia acesteia, mai bine zis o latură a caracterului acesteia, şi anume: egoismul 

extrem. 

                                                           
Anexa 1,2 
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      Specific pentru Republica Moldova este egoismul forţat care condiţionează comiterea de  către femei a 

celor mai grave infracţiuni contra persoanei: omor intenţionat, căuzarea leziunilor corporale grave, omorul 

pruncului de către mamă. Cauza acestor fapte fiind durata relaţiilor ostile dintre parteneri în familie, gelozie, 

violenţa domestică, relaţii intime dezordonate, precum şi tendinţa la un trai mai bun (recurgînd la şantaj, 

escrocherie etc). 

Măsuri de prevenire şi combatere a criminalităţii feminine în   Republica  Moldova. 

      Problemele criminalităţii feminine necesită o abordare diversificată, solicitînd structuri organizatorice şi 

practice de prevenire şi control diferenţiat. În plus, se mai pune problema, copiilor rămaşi fără mamă, lipsiţi 

de educaţie, care au toată şansa să devină, la rîndul lor, infractori. 

Statul urmează să intercaleze măsurile de prevenire generală, care acţionează faţă de toate categoriile de 

persoane, şi cele de prevenire specială, prevenirea săvîrşirii de noi infracţiuni din partea condamnaţilor CP al 

RM, pentru a ajunge la rezultatul scontat. 

Pentru a contracara criminalitatea feminină în Republica Moldova, urmează să fie întreprinse următoarele 

măsuri de prevenire şi de profilaxie: 

- elaborarea unui program naţional  îndreptat spre înbunătăţirea  tuturor  domeniilor sociale în care activează 

femeia şi crearea unui climat spiritual adecvat în societate. 

- întreprinderea unor măsuri  social-economice, precum ridicarea nivelului de viaţă şi trai al membrilor 

societăţii, îmbunătăţirea calităţii vieţii sociale. Aceste obiective pot fi realizate prin stabilizarea situaţiei 

economice a Rep.Moldova, adică prin crearea unor locuri de muncă, prin achitarea salariilor la timp şi 

ridicarea acestora, egalitatea salariilor, echilibrarea dintre cerere şi ofertă, măsuri ce vor duce la înlăturarea 

cauzelor care au condiţionat criminalitatea. 

- întreprinderea unor măsuri juridice: ca perfecţionarea legislaţiei, în special a celei penale, administrative, de 

muncă, economice; 

- stimularea cetăţenilor la participarea activă în prevenirea criminalităţii; 

-ridicarea nivelului conştiinţei juridice a populaţiei, întărirea cadrului legislativ cu privire la apărarea 

drepturilor femeilor. 

-crearea unei  ideologii axate pe ideea ostilităţii faţă de criminalitatea feminină prin      implicarea mass-

mediei în scopul creării unui climat negativ; -ridicarea nivelului de educaţie şi morală în familii. 

-măsuri psihologico-pedagogică prin implicarea instituţiilor de învăţămînt, organizaţiilor obşteşti în scopul 

ridicării încrederii populaţiei în organele de drept, participării la resocializarea persoanelor eliberate din 

detenţie, acordarea ajutorului material şi spiritual femeilor. 

-elaborarea unor servicii sociale şi de sănătate pentru femeile agresate şi copii acestora, programe speciale în 

vederea restabilirii fizice şi psihice a acestora. 

-întreprinderea unor acţiuni medicale în scopul profilaxiei bolilor şi tratamentelor pacienţilor-femei( 

alcoolism, narcotism, depresii ş.a) 

- profilaxia criminalităţii feminine prin intermediul familiei - susţinerea materială a familiilor care sunt în 

criză, educarea şi direcţionarea tinerilor părinţi, educarea şi susţinerea copiilor care provin din familii 

vulnerabile, educarea fetelor în stil feminin şi nu masculin, control din partea Autorităţii Tutelare din 

regiune. 

- profilaxie în timpul iscării conflictului, care ulterior va duce la reducerea numărului de infracţiuni săvîrşite, 

prin: - contracararea violenţei în familiei, supravegherea soţilor de către organele de drept, crearea unor 

centre de refugiu pentru femei. 

- măsuri de resocializare speciale pentru femeile care au fost condamnate prin crearea unor centre de 

reabilitare, implicarea psihologilor, crearea unor instituţii în cadrul cărora femeile vor fi învăţate de a se 

adapta din nou vieţii sociale. 

- un rol foarte important îl va avea religia:- crearea unor centre religioase în penintenciare. 

Toate aceste măsuri întreprinse de stat, precum şi cele care urmează a fi întreprinse, au scopul de a readuce 

femeia în mediul său social, de a-i oferi funcţia de păzitor al căminului familial, al tradiţiilor şi al valorilor 

spirituale, de a-i reda egalitatea prin păstrarea feminităţii. 

În cele din urmă, important este participarea întregii comunităţi în prevenirea criminalităţii, căci toate 

cauzele provin din mediul social al infractorului, indiferenţa, ura, banii, invidia şi ipocrizia fiind factorii 

pricipali. 

 

Criminalitatea feminina mondială 

Biroul ONU pentru Droguri şi Criminalitate (UNODC) a făcut public primul său studiu privind omuciderile 

la nivel global. Potrivit acestuia în 2010 la nivel mondial au fost comise circa  
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468 000 de omucideri, dintre care 36% în Africa, 31% pe continentul american, 27% în Asia, 5% în Europa 

şi 1% în Oceania. 

Studiul, de asemenea, a stabilit o legătură clară între rata criminalităţii şi dezvoltarea economică a ţărilor. 

Astfel, statele cu venituri scăzute sunt de patru ori mai periculoase din punct de vedere al infracţionalităţii 

decât statele cu economii avansate. Nivelul ridicat al criminalităţii este cauzat în primul rând de sărăcie şi 

subdezvoltare.  Potrivit studiului, în Republica Moldova pe parcursul anului 2010 au fost comise 265 de 

omoruri, ceea ce constituie 6,6 omoruri la 100 de mii de persoane. Totodată, în Chişinău rata este mai mică 

decât la nivelul întregii ţări, aceasta fiind de 5.3. În ţara noastră 67.9% dintre victime sunt bărbaţi şi 32.1% 

femei.  

În România, în 2009, au fost comise 397 de omoruri, ceea ce constituie 1.8 de omoruri la 100 de mii de 

persoane. Și în Ucraina situaţia este mai bună decât în Moldova. În ţara vecină rata este de 4.8. În Federaţia 

Rusă au fost comise 11.2 omoruri la 100 de mii de persoane în 2010. Cele mai periculoase ţări, potrivit 

raportului, sunt Honduras (82,1 de omoruri la 100 de mii de persoane), Salvador (66 de omoruri) şi Coasta de 

Fildeş (56.9 la 100.000 mii locuitori). 

Concluzii 

Concluzionînd cele expuse,  putem afirma că criminalitatea feminină este mult mai restrînsă în raport cu cea 

masculină, că femeile comit mai puţine infracţiuni, însă acest procent mic al participării femeilor în 

comiterea infracţiunilor este unul variabil. De asemenea, femeile comit anumite tipuri de infracţiuni care nu 

pot fi săvîrşite de bărbaţi, ca pruncuciderea, prostituţia, totuşi neputînd fi stabilite anumite limite. 

În ce priveşte Republica Moldova, indicii criminalităţii feminine sunt în creştere, aceasta datorîndu-se 

implicării cît mai intense a femeii în sfera economică, a crizei economice datorate perioadei de tranziţie prin 

care trece Rep. Moldova, descreşterea numărului bărbaţilor, precum şi a migraţiei, factori care pun amprenta 

asupra statutului social al femeii, precum şi asupra personalităţii acesteia. 

 

Anexa 1 Femei careau savirsit infractiuni 

 
 

Anexa 2. Repartizarea condamnaţilor după principale tipuri de pedepse stabilite de instanţele judecătoreşti,  

2012-2013 
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Anexa 3. Distribuţia persoanelor condamnate, în dependenţă de pedeapsa stabilită, pe sexe,  2013 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


